

VII. EVFOLYAM.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.

1913. 37. szám.

Budapest, szeptember 14.

CSENDŐRSÉGI LAPOK



Szerkeszti és kiadja
a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv
szerkesztő bizottsága.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre -- -- 12 korona

Félévre -- -- -- 6 korona

Negyedévre -- -- 3 korona

Szerkesztőség és kladóhivatal:

Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: Félévre — — 6 korona.
 Egész évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

Megjelenik
 minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 Budapest, IV. Egyetem-utca 4. sz.

Hadi törvények.

Irta: K. Nagy Sándor, kir. ítélőtáblai bíró.

I.

Minden időszak megteremti a maga törvényeit.

Ha időnk lenne végig tekinteni törvényeinken, megállapíthatnánk azokból, hogy mikor milyen volt a társadalmi vagy politikai élet, milyen bűnök voltak elhárulóva s milyen társadalmi áramlatok voltak felszínen.

Így pl. Szent-István törvényei a tolvajok és a más élete ellen török elszaporodását mutatja, ugyanezt látjuk Szent-László törvényeiben, valamint azt is, hogy a babona és a vadság uralkodott, midőn a tüzesvas, forróviz és vízbedobás volt bizonyíték az ártatlanság, vagy hűnösség mellett. Mátyás király korában gyakori volt a hűtlenség esete, hasonlóképen tűnik ez ki II. Ulászló törvényeiből. II. Lajos törvényeit jellemzi a vallásujtás olnyomására irányuló szándék (VI. törvényében a lutheránusokat elevenen megégetni rendeli); Rudolf és II. Mátyás törvényei bizonyítják a szabad hajdulnak az országban kóborlásait és visszaéléseit. És így tovább.

Nagyon természetes tehát, hogy a háborus mozgalmak, a belső vagy külső zavarok sem maradhatnak azt az időszakot jellemző törvények nélkül.

Ezeket az úgynevezett *hadi törvényeket* kívánom ismertetni.

Már Szent-István törvényében meg vagyion írva, hogy a ki a király élete ellen leelkedik, vagy a hazát elárulja, vagy más országba szökik: halállal és jószágvesztéssel büntettedik (II. könyv 35. cz.).

Mátyás király törvényei szerint: a király ellen hűtlenekeket senki befogadni és alkalmazni ne merészelje a táborozók, ha szentegyházat vagy nemes udvart megtámadván, a jobbágyoknak ott bátorság végett lerakott holmiját elrabolnák: a nemtelenek elevenen égettessenek meg, a nemesek pedig mindennemű vagyonuk vesztésével bünhődjenek (VI. 47., 61., 62. cz.).

II. Ulászló élet- és jószágvesztést rendel mindazokra, kik valamely eleséggel megrakott batárvárát feladnak, vagy abból ágyukat, vagy más szükséges szert kivisznek; az ország kapitánya, ha az ország serogét hamis hírek miatt felültetné, hűtlenséget követ el; kik a törököknek fegyvert vagy eleséget adnak, avagy hozzánk

átjövő szökevényeiket akadályozzák. (II. 33., 35. cz III. törv. 19., 72., 73. cz.).

1. Ferdinánd törvénye halállal bünteti azokat, kik a törököknek fegyvert, hadiszereket vagy más tiltott árukat, jelesül rezet, habár rabságbóli váltság fejében is, szolgáltatnak (1563: LXIII. t.-cz.).

Miksa azon kapitányokat, kik kétséges hitelű és török társaságáról gyanus embereket tartanak, hűtlenség szennye alá vetteti, magukat az olyan embereket pedig, ha a törököknek társaságáról alaposan vádoltatván, elmarasztaltatnak, karóba huzni parancsolja. (1567: XXX. t.-cz.)

Rudolf törvénye megparancsolja, hogy senki külföldiek zsoldjába ne álljon, a nemes jószágga, a paraszt pedig fejvesztése alatt. (1595: XXXIII. t.-cz.) Továbbá halálbüntetést rendel azokra, kik az ellenséghez alattomban salétromot szállítanak. (1596: L. t.-cz.) Végül: kik valamely határvárát az ellenségnek hűtlenül feladnak: a hűtlenség szennyében marasztaltatnak. (1601: XXXV. t.-czikk.)

II. Mátyás fejvesztéséget rendel azokra, kik békesség idején török birtokba becsapván, rablásokat tesznek. Hasonlóképen halálbüntetést rendel azokra, kik nagyobb zsold végett más tartományokba katonáskodni csoportosan átmennek. (1608: II. t.-cz., 1609: XIII. t.-cz.)

Az 1723: IX. t.-cz. szerint hűtlenséget követ el és halállal büntettedik: a ki hazánkknak és hozzákapcsolt részeinek valamely határszéli várát az ellenségnek alnokol feladja vagy elveszti, továbbá a ki hazánk vetélytársainak es ellenségeinek fegyvert, vagy háboru közben eleséget szolgáltat.

A béketörést, vagyis a külbékesség megszegését pallos általi halállal büntetni rendeli több törvényünk. Ez alatt pedig azt a büntetted kell érteni, melyet a haza polgára akkor követ el, ha az idegen nemzettel kötött békét, vagy a fegyvernyugrást, annak földére fegyveres erővel önkényesen beütvén, megszegi. (1536: LII. t.-czikk, 1608: II. t.-cz.)

Az 1723: II. t.-cz. fejtéttel bünteti azt a tisztet, vagy szolgát, a ki tulajdon urának várát az ellenségnek átadja, vagy más valakinek várát ostrommal vagy ravasszággal beveszi.

Az 1808: XI. t.-cz. a nemesi fölkelés esetére vonatkozólag következőket rendel:

Hegedűt, harmonikát, tárogatót, és a többi hangszereket általánosan elismert legjobb gyártm. szállít.

MAGYARORSZÁG LEGNAGYOBB HANGSZERGYÁRA



STOWASSER I.

cs. és kir. udvari és hadserog szállító, a Rákóczi-Tárogató feltalálója, Budapest, II., Lánoshid-utca 5. — Gyára: Öntőház-utca 3. — Régi hangszerek javítása, vételo és becsaróla. — Árjegyzék minden hangszerről külön köldetik.



Minden nomen a törvényes király és hazá iránti hűsége lévén kötelezve, annak hódolni és engedelmelkedni tartozik. Minél fogva a király vagy az ország közállapalmá elleni, törvények által tilalmazott zendülésnek vagy lövésnek minden szerzője, czinkostársa vagy részese, a mennyiben azt a maga helyén fölfedezni rossz szándékkal elmulasztja: gonosz tetteért halállal lakol. A ki a hadseregben lázadást szít, vagy abban részt vesz, szigoruan és a dolog fontosságához képest, főképen a kolompások, halállal büntetendők. (2. és 3. §.)

A ki az ellenség előtt örállását elhagyja, életével lakol; különben pedig, valamint az is, a ki örálláson elakadzik, megfelelő büntetéssel lesz fenytendő. (1808. évi XI. t.-cz. 6. §.)

Ha egész csapat, ezred vagy zászlóalj az ellenség előtt engedetlenkedik és kötelességéről megfedekezve, szégyenletesen hátat fordít: a tiszték becselenséggel együtt hivatalukat, sőt a körülmények súlyosabb voltához képest életüket veszítik; a közlegények közül pedig minden 10-ik halálbüntetéssel lakol. Hasonlóképen halálbüntetést szenvednek mindazok, a kik a csatából és az ellenséges viadalból magukat kivonják. A ki ütközet alkalmával zsákmányol s a csapatok podgyászát és tulajdonát fosztogatni merészeli: halállal büntetetik. (1808: XI. t.-cz. 8., 9. §.)

A felsorolt törvények képezik jó részben az újabb hadi törvények alapját.

Hogy pedig légszerűen legyen ez a történeti alap: Vajna Károly: Hazai régi büntetések czimű könyvéből kivánok egy pár érdekes hadi cikket közölni.

Az 1739. április 29-án kelt hadi articulusok (vagy cikkek) ide vonatkozó része az akkori írásmód szerint a következő:

• A ki pártütést indít, vagy abban alattomhan fortéloskodik: az minden kegyelem nélkül életét veszesse el.

Az, ki Tiszt viselőinek Comandó állapottjában ollona áll, élete fogyon el.

A ki az ellenséggel correspondeál, vagyis dolgot közli, az ellen hadakozni nem akarja, mint egy áruló büntetessék megh.

Ha történetik, hogy az ellenség valamely városunkat, vagy erőselet helyünket megh szálljána és az ad ben hívó commondans hallyana, hogy az vitézek, Tisztek közül valaki az várnak áll adasserul szollyana, tartozik az olyant az körből ki velni s elől adni rajta.

Ha pedig a commondans a várost áll adna: életiben büntetessék megh s ha abban a közönségessek vitéknekkel talatának mind 10 közülök akasztassék fel, a többi pedig mind Schelmak, s böcsületlenek üzetessenek ell.

A szökővinek ha megh fogadtatnak, akasztassanak fel.

Minden part üti, áruló s azoknak partokat fogoj és segitőj minden kegyelem nélkül akasztassanak fel.

Ha valaki az vitézek között olyan szót ejtene, melyből partütés következhetnék, az dolognak rivoltya szerint, testiben és életiben büntetessék.

Ha az egliz seregek partot üténének, azok hat hét alatt háromszor ezültassanak, ha el nem jönnének, valaki azok között megh fogadtatik, akasztassék fel.

(Végh köv.)

ÉRDEKES NYOMOZÁSOK.

A gyanus kartársi szeretet.

Irtó: Máthé Miklós társaságos.

Kisasszony napja van. A hosszú nyári szárazság után — nem az idén, hanem 1899-ben — pár nappal előbb megindult a szitáló őszi eső és esdegélt lassan, esendesen, de szakadatlanul. Az őszi terhes fellegek teljesen beborították az eget, szinte úgy látszott, hogy a botjával belepiszkálhat az ember a mélyen lenn uszó fellegekbe.

Legelőbb Beck Miksa dunavecsei juhász azt hitte, sőt meg is próbálta egy párszor, felmelve kampóbotját és meglóbálván a nedves levegőben.

Az is lehet különben, hogy a Teremtővel szállott perbe ezirtal, mert a botlóbálás fenyegetésnek is beillett. Sőt az is volt bizonyosan, mert Beck a pásztor-emberek kacskaringós miatyánkjával is kísérte a botlóbálási műveletet.

Gyarló emberi felfogás szerint volt is rá oka böcsésen. A hosszú esőt meguntá már a birkanyáj s a földből alig kilátszó sáros avaron nem akart legelni, csak húzódozott hol egy, hol más irányban, de leginkább szél alá. Hiába volt a puli folytonos szuladgálása a nyáj körül, hiába a Beck szünetnélküli kiabálása, káromkodása, bothajigálása, a nyáj csak nem akart megcsendesedni s legelésbe fogni.

Beck végre is meguntá a csatagos, sáros földön való szuladgálást s arógy is becsedelett már, hát a karám felé fordította a nyáját s a sáradhatatlan puli segítségével csakhamar betorelte az elázott birkasereget és a pulit meghívván a felügyelettel, Beck maga, miután a folyton szitáló esőben főzőről szó sem lehetett, szalonnázáshoz fogott.

A nyáj azonban néhezem maradt meg a karámban, csak nyugtalanzkodott s így a haragos juhásznak ismételtten fölbe kellett szakítani a vacsorázást, hogy a puli által megszavart nyáját lecsendesítse.

Ez természetesen újabb és újabb káromkodásra ingerelte a hevesvéri pásztor, nem gondolván arra, hogy az ekként elküvetett bünt oly hamar követni fogja a bűnhődés.

Arra ugyanis, hogy a nyáj lecsendesülése után aludni is lehessen, Beck nem is gondolhatott. Régi juhász volt

Ha fáj a feje ⁷ ne tétovázzék, hanem használjon azonnal **Beretvás-pastillát**

mely 10 perez alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmulasztja. — Ára K 1.20. — Kapható minden gyógytárban. Készíti Beretvás Tamás gyógyszerész Kispesten. Orvosok által ajánlva. Három doboznál ingy. postai szállítás.



A ház udvara.



Nagy Lajos királyunk hamlozást háza Nagyszombatban. — A ház a Nagy Lajos-utczán felől.

már ő is nagyon jól tudta, hogy ilyen időben csak úgy, nyúl-móddra, félzsemmel lehet aludni, mert az elázott, éhes nyáj egyszer csak felkerelkedik s úgy ott hagyja az alvó juhászot, mint Szent Pál az okítókat.

Beck tehát száraz szürögallért kanyarított az elázott hunda fölé s a hunda alját maga alá gyűrve, leült a karám melletti árok partjára és figyelt.

Már nem is tudta, meddig állt, pipázott itt zavartalanul, de úgy éjfél felé lehetett az idő, mikor az országut felől hullatszó kocsiörgés zavarta fel szundikálásából.

Felén nem is törődött volna vele, hiszen az országuton gyakran járnak kocsik, de mert a zörgés épen a karám irányában megszűnt és perezeken át nem is folytatódott, gyanussá vált előtte a dolog és fokozott figyelemmel nézgetett, hol felállva, hol meg lehúzódva, a mintegy tíz méternyire lévő országut felé. De a szurögötétkor nem bírt meglátni semmit.

Már fel is hagyott a figyeléssel, mikor a mellette álló puly és a nagy kutyu a jelzett irányba előbb szimatolni, majd hirtelen ugatni kezdtek és rohanna meg is indultak, jelezvén, hogy idegen közeledik a nyáj felé, hurrósan erősen foglalnai kezdtek az ismeretlen jövevényeket.

Beck a földre lapulva figyelt. Így jobban meg lehet látni a sötétben mozgó alakokat. Lassú is vette, hogy ketten jönnek.

Elrikkantotta tehát magát, mintha kutyáit akarta volna csitítani. Ez azonban csak olaj volt a tűzre, mert — mint tudjuk — a pásztor-kutyák ábrézeje szerint a csitítás épen az ellentézzel, a kiadást jelenti. S minél jobban kiabál a pásztor a kutyára, ez annál jobban tánczoltatja, keríti, forgatja az idegent; de ha nyel füttyent a gazda, mindjárt megérti a kutyu, hogy nincs baj, nyugton hagyhatja a gyanúsítottakat.

Mint hogy pedig a kutyák által zaklatott jövevények egy szót sem szóltak, vagyis nem akartak Beckkel beszédbe bonyolítani, ez annak jelén, hogy ébren van és figyel, újabb rikkantásokkal: «ide te, csiba te!» hívogalni kezdte a kutyákat, a mire hirtelen egy, majd közvetlen utána másik lövéssel feleltak vissza az ismeretlenek.

Ezt már Beck se vette tréfára s már sejtette, hogy amazoknak nem lehet jó szándékuk, de mert egyedül volt, nem ment velök szembeállítani, hanem az árokba lehúzódott s onnan, mint már megszokta, mondta te, fogd meg te! hirtelen a kutyáit az idegenek oltrusztására. De egy pár lövés ezeket is elijesztette a nyájtól s messziről hullatszó varrításokkal jelzték, hogy sajnálják, de a pusztával szerkesztésük se lehetnek semmit.

Beck a kutyái erre részvétét kénytelen-kelletlen tudomásul vette, nehogy a lövöldözés előbb alárujja hullókat, segítségért sem ment kiabálni, hanem az árok fenekén lassan elhúzódott az ellenkező irányba, hogy ha már hírként nem is, de legalább a saját életét megmentse.

A két idegen ez alatt a tármától megzavart és szél-szaladt nyáj egy részét maga elé kapva, hajtották az országuton hagyott kocsik felé s a szemlelőbőség alázára, mint másnap látható, 25 darab hírként elfogdosva és kocsira rakva, a jól elterült fogás után elhajtották. Beck pedig ennek hallatára kutyáit magához szelítvén, úgy, a hogy tartja és a mennyit bírja, összehozott a szél-zavart hírkék között.

Ittek másnap kora reggel hejelontette az esetet a majornak, majd a dunavecsei őrsön is panaszos lett, megsejtítvén, hogy nem tud gyarmagolni senkire, mert a tolvajoknak hirteljesen elhallotta a hír utána pulszolt, hogy mely irányba hajtottak el, ez se állapítható meg, mert részben a folyton szuszogó eső, részben a hajnalban már közlekedő kocsik megegyezéséből a nyomok.

Az őrsparancsnok táviratilag azonnal megkereste a solti, dunaputaji és a dömsödi őrsöket s addig is, míg a várt segélyjárőrök megérkeztek volna, Varga János esendőt harmadmagával a helyszíni szemle megejtésére és lájékozódás céljából kivezényelte.

Ara nézve nyomasztó, hogy mily irányban és mily beosztással közeledik meg a nyomozást, a segélyjárőrökkel együttesen kellett megállapodni, mert a tolvajok úgy Kánszentmiklós felől a nagy kiterjedésű Őrház és Beszér-Adacs pusztákról, mint a fővárosi állás, illetőleg szállás-hálózat felől jöhetnek, a nyomozást tehát előbb meghalásított besz szerint kellett az említett vidéken nem szakszerűen ama helyi ügyben megindítani és vezetni.

Varga János esendő — most már őrsparancsnok — társával a helyszínre érve, Beck meggyurázgatása folytán, hogy erről jöttek, innen löttek, a karám környékét vette alapos vizsgálat alá, miközben néhány, a Friss Újsághól való darab papírt talált, a melyeknek gyűjtött volta és égett szélei arra mutattak, hogy előzőlő fejezethez fajtásnak használták. Mint hogy pedig Becknek sem munkája, sem ilyen újsággja nem volt, és szerinte a karám környékén más sem lövöldözött, azt csakis a tolvajok lehették ki.

Közhadornásu, hogy igazi pásztor emberek között kevés újságot olvasó akad. Varga esendő tehát ebben az irányban, hogy valaki csak fog tudni ilyen újságot olvasó juhászról vagy gulyásról, indította meg a nyomozást, meghagyván a majornak és Becknek is, hogy mána jövő őrsparancsnokával tudassák, hogy Kánszentmiklós és Beszér-Adacs pusztá felé ment el nyomozni.

Varga esendő már akkor két év óta volt a dunavecsei őrsön s a zaklatott közbiztonsági viszonyok mellett igen sokat nyomozott az említett területen, ennél fogva ismerős volt előtte annak a vidéknek tanyai lakosságára és sokat ismert az ottani pásztor emberek közül is, a kik mint közérteleműk és gyanús egyéni szerepeltek a környékbeli őrsök nyilvántartásában. A feltételeket pedig csakis ezek között vélte feltekinthetőnek.

BUTOR

kézpénzért v. részletfizetésre legjutányosabb áron
ERHENTREU ÉS FUCHS TESTVÉREKNÉL
 BUDAPEST, VI., TEREZ-KÖRÜT 8. SZ.
 Képek árjegyzék ingyen. — Telefon 88—59.

BUTOR



A ház a Deák Ferencz-utca felől.



Ar a szoba, melyben a király meghalt, jelenlegi állapotában.

Nagy Lajos királyunk halálózási háza Nagyszombatban.

Feltevésében rónzben alapos is volt, de mielőtt még a kunszentmiklósi határba átmehetett volna, már egyik hízalmas gazdember beugta neki, hogy mielőtt tovább menne, nézzon körül a Sáska László juhász karámjánál, mert hát az is olyan ujságolvasó ember, nagy „politikusa”, a kit gyakran látott birkái őrzése közben ujságot olvasgatni; aznap kora hajnalban pedig látta nevezettet, a mint puskával a vállán a kunszentmiklósi határ felől jött.

Varga esendőr ismerte ugyan Sáska Lászlót jól és azt is tudta, hogy nem régen holmi véletlenül tabill hirkák miatt hosszabbban ült Kalocsán, de mert nem oly nagy távolságban volt a károsótól és ismerősöknek is tudta őket, nem tételezte fel róla, hogy azt megkároshassa.

A korai puskával való járás mégis arra késztette, hogy szótnezzon a juhász karámjánál a különösen, hogy odamenet közben egy másik tanyai ember is mondta, hogy látta a juhászt az imént említett körülmények között hazafelé jönni, ellutározta, hogy alaposabban körültekint nála és kikérdezés alá is veszi.

Sáska azonban nem volt a nyájánál, mint a bojtárja mondta, bemont Dunavecsére a botivósrúru. Arra a kérdésre pedig, hogy hol járt a gazdája kora reggel a puskával, hűsleges, jó esélélhez illő módon azt válaszolta, hogy egész éjjel el se mozdult a karámtól, puskája pedig nincs is. A karámban nem is látott a járőr puskát.

E vakmerő ellenmondás után nem is kérdezett Varga esendőr többet a bojtártól, hanem elindultak Sáskát felkéréseni. Utközben még beszéltük a károsóhoz is, közölve vele a hallottakat, de ez azt felelte, hogy nem gyanúsítja Sáskát, többekben a szomszédok és kartársi szeretet, hogysen őt meglopná.

A Dunavecsén feltalált Sáska tagadott is mindent, mint a parancsolat, de Varga esendőr mégis több hitelt adott a két gazdember bemondásának és kocsira ültette Sáskát a hozzá még két esküdtet és kihajtatva velük a karámhoz, hogy azt és környékét, hűs embernek jelenlétében, átkutassa és a nyáját is átnézzze.

A karámban ugyan nem találtak semmit, de a legelővel szomszédos uradalmi hirtokon magánosan álló szulmalaszulban kulatva, rákadtuk egy ügyesen behurkolt rejtekhelyre, a melyben egy zsákba téve egy kétcsővű elöltöltő vadászfegyvert, hozzávaló puskaport, sörétet a több darab ujságpapírt találtuk.

Ez a körülmény már magában is megerősítette a Sáska elleni gyanút. Az pedig, hogy a fojtáspapír bűnjelként felazedett egyes darabjai teljesen hozzáillők voltak a zsákban talált darabokhoz, a mennyiben a szót azakítás által olváshozott szövegrészek teljesen egybevágtak, daczára, hogy Sáska még mindig tagadott és a birkái közt se találtak a lopottakból valókat, mégis teljesen bizonyossá tette nevezett bűnösségét.

Ez okból tehát őrizet alá vették Sáskát és a további nyomozás során, a már megérkezett segélyjárőrökkel megállapított azon az alapon, hogy Sáska a kunszentmiklósi határban páasztorkodó Kónyi Pistával áll bizalmasabban összeköttetésben, ahhoz kísérte el.

Kónyi Pistával már nem sok dolga volt a járőrnek. A mint meglátta, hogy Sáska már kézben van, nem tagadott semmit. De hiába is tagadott volna, mert birkái közt ott volt a keresett 25 darab hírka. Így aztán beismerte, hogy Sáska kezdeményezésére, az ő és a szomszédjától kölcsön kért kocsin kotten hozták el a birkákat. Fegyvere ellenben csak Sáskának volt. Nála is volt egy kétcsővű kapszis pisztoly, de csak fojtásra töltve és csak a kutyákat ijesztette el vele.

Ezek után Sáska is beismerte a esolelmény elkövetését, de megfogadta, hogy másszor messzebb megy lopni, mert eígy közelről hamar megérzik a szaga.

Hét évig ült Kalocsán eme jól sikerült, de rosszul végződött kirándulás miatt Sáska László, társa pedig öt évvel fizette meg a vele való hízalmas barátságát. S mindezt annak köszönhetik, hogy Sáska ujságot olvasott a annak darabjaiból tette a folyóirat is a puskájába.

Ne meg annak is, hogy Varga esendőr és társai alapos helyszíni szemlét tartván, nem kerülték ki figyelmeiket a félig-mördig elégett és reggelre jól el is szott fojtácdarabkákat, a melyek aztán, a két gazdember utbahajazító bemondásával egyitt, három nap alatt teljes eradményre is vezették őket.

ÁLTALÁNOS ISMERETEK

Kitchener lord puskaigolyója.

Abból az alkalomból, hogy az angol király legutóbb a legmagasabb kintintéssel, a Bathrend nagykeresztjével ékesítette fel lord Kitcheneret, az angol hadsereg tábornagyát, egy angol lap megemlékezik lord Kitchener első és egyetlen megsebesüléséről, a melyet mint egészen fiatal tisztcska, Szudánban szerzett:

A mikor az angol katonák Handouknál megkezdtek a harczt a mahdi fekete csapatai ellen és az első lövések elhangzottak, különösen feltűnt egy fiatal, karsan mérnökari tiszt, a ki halálmegvetéssel rohant előre a golyók záporában és kegyetlenül kaszaholta a fekete ellenséget. Környezete bámulattal nézte a fiatal tiszt vakmerőségét, mert valóban úgy látszott, mintha a minden oldalról rázuhogó golyók ellen valami titkos varázslattal volna megvédelmezve. A hadnagy azonban egyszerre csak hirtelen regingott és földre rogyott. Rög-tön fölemelték, a tábori kórházba szállították, a hol az orvosok megállapították, hogy Kitchener hadnagy arczán egy golyó furódott, a mely az állkapcsát összeroncaltta. Azonnal megoperálták, de az orvosok kijelentették, hogy lehetetlen a golyót eltávolítani, mert a golyó az ütőér közelébe furódott és az eltávolítási kísérlet a sebesültt elkerülhetetlen halált — így mondták az orvosok bizalmasan Kitchener nővérének — csak gyorsítaná.



POLGÁR SÁNDOR
orvosi műszer- és kötszer gyárosánál
telep: Bpest, VII., Erzsébet-körút 50.

legutányosabban beszerezhetők összes betegápolási tárgyak, kötszerek, fecskendők, m. kir. szab. Polgár-féle sörváltók, gommiharisnyák, összes francia övszerek, különlegességek, stb. — Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve csak megadándó, mily tárgy szükségesítettik.

Ezen hirdetés beiktatása esetén 10% árkedvmény a Csendőrségi Lapok olvasóinak.



A király volt háznak egyik szobája ; most mosókonyha.

Nagy Lajos királynk halálozási háza Nagyszombatban.



A nagyszombati régi egyetemi templom főoltára.

Kitchener nővérével együtt azonnal Kairóba utazott, hogy az ottani orvosokkal vizsgálta meg magát. A beteg tiszt utközben nagyon rosszul lett, sebesülése rendkívüli fájdalmat okozott neki és utatársai szentül meg voltak győződve, hogy éle nem jut el utazása céljához. De Kitchener vasterműszete leküzdötte az utazás nehézségeit és mire Kairóba érkeztek, már jobban érezte magát. A kórházban arra kérte az orvosokat, hogy ha lehetséges, távolítsák el állkapcsából a golyót. Meglepetéssel hallotta azonban az orvosoktól, hogy a golyó már nincs is a sebben, mert utközben kihallt. A sebet azután gondosan kezelték, elápolították a esonteszilánkokat és már rövid idő múlva beállt a teljes gyógyulás, úgy hogy Kitchener, — a ki természetesen szintén azt hitte, hogy a golyó már nincsen a testében — elhagyhatta a kórházat és ismét Súdánba sietett, a hol részt vett a mahdi ellen folytatott harcokban.

Megsebesülése után egy évvel a tiszt étkezdében éppen jóízűen fogasztotta el beefsteakjét, a mikor hirtelen a szájához kapott; tisztársai azt hitték, hogy sebének fájdalmai kiujultak és hozzáátve, részvételtjes kérdéseikkel ostromolták.

Kitchener azonban mosolyogva megcsóválta a fejét és a szájából kivett valamit, azután a csukott tenyerébe rejtette:

— Tisztelt uraim, — így szól megdöbbent bajtársaihoz, — mintán nem tételezhetem fel, hogy a beefsteakcsont lett volna, feltétlenül azt kell hinnem, hogy a sokat keresett puska golyót épen most vettem ki a szájamból.

Ezzel kinyitotta tenyerét és látható volt az összelapított kis tárgy, mely mint a közelebbi vizsgálat megállapította, nem volt más, mint az a golyó, a mely annak idején Kitchenerrel súlyosan megsebesítette.

A golyót később aranyba foglaltatta és «Súdán megváltója» mint talizmánt mai napig is a nyakán viseli.

KÉPEINKHEZ.

Nagy Lajos király háza Nagyszombatban.

A jelen számunkban közölt képeken Nagyszombat legregibb és történelmileg nevezetes épületeit: Nagy Lajos magyar király házat, és az Eszterházy-templomot mutatjuk be olvasóinknak.

Van ugyan kívülük még számos olyan épülete a városnak, a melyeknek falait szintén századokkal ezelőtt rakták le, de ezek egyike sem kapcsolódik bele olyan erősen a magyar történelembe, mint az imént felsorolt három épület.

Nemzedékek óta fennálló hagyomány hirdeti, hogy a már emléktáblával megjelölt, bár teljesen elhanyagolt épület, melynek egyik szobája mosokonyha, a másik pedig egy hatvan éves napszámos tótasszony lakása, Nagy Lajos magyar királyé volt s a magyar nemzet e nagynevű királya abban a házban hunyt el 1382. évi szeptember hó 11-én. Két emléktábla is hirdeti ott, két egymás melletti házon, a magyar történelem e nevezetes dátumát, de a nemzet kegyelése, habár a szívekben itt ott meg is van, még nem érdemesítette annyira e dicső királyunk emlékét, hogy örök időkre nemzeti vagyonná tenné s így az enyészettől megmentené e ma már disztelen, de történelmi nevezetességű épületet és hozzáférhetővé tenné azt mindenkor az érdeklődőknek.

Nem kevésbé nevezetes épülete Nagyszombatnak a Pázmány-egyetem, a melynek Pázmány Péter nagynevű

ersekiünk, esztergomi hercegprímás vetette meg az alapját akkor, midőn a 16. században az esztergomi érsekségnek ide kellett menekülnie a török elől és több mint két századig primási székváros lett Nagyszombat.

Ennek az egyetemi épületnek a déli oldalán van az az egész világon páratlanul álló barokkstílusú, költörnyű templom, a melyet Eszterházi Miklós nádor építtetett. 80,000 forint készpénzt adott a gazdag nádor e templom építtetési költségeire, a mi abban az időben — a 16. században — óriási összeg volt. Ezenfelül ő adta és a saját szekererein szállíttatta a hozzávaló faanyagot és kőveket is. A templom főoltára felvezető mesterek páratlanul szép alkotása, 1640-ban készült el s ma hivatalosan is műemléknek van nyilvánítva.

Nagyszombat elvesztette ugyan nagy jelentőségét, mikor 1777-ben az egyetem, majd később a hercegprímás is elköltözött belőle; s hosszú idő óta más célt szolgálnak az említett régi épületek is (pl. a Pázmány-egyetem most a katonai rokkantak háza), emléktük azonban úgy nemzetünk történelmében, mint az őseket tisztelő utódok szívében meg fog maradni mindenku.

HIREK.

Adományok. A létesítendő csendőrségi internátus alapja javára újabban a következő adományok folytak be, és pedig: Cserny Ilka és Nagy Lajos köröshökényi lakosoktól, gyümölcsetolvajok feljelentéséért 10 K. özv. Köringer Mihályné szépligetű lakostól pedig, ellapott két lovinak kinyomozása és a tettesek elfogásáért 60 K. Ezen újabb adományokkal az alap vagyona 30,362 K 19 fillérre emelkedett.

Határrendőrség Galicziában. A feszült viszonyok következtében a galicziái- orosz határon a közbiztonság annyira megrendült, hogy az illetékes tényszerők, Nisko székhelyűvel egy határrendőrszakszert állítottak fel, mely Ziemianski esendőr főhadnagy parancsnoksága alatt teljesíti a határon a közbiztonsági szolgálatot. Ezen lovasított és kitűnően felügyelzett határrendőrszakszert eddigi rövid működése alatt is tanújelét adta rátermettségének és felügyeleti körletének az Oroszországból Galicziába beherálandó bandáktól, katonaszökevényektől, kémektől és más veszélyes elemektől történt megtisztításával fényesen oldotta meg feladatát és az addig katonai örök által őrzött határ elzárásával, illetőleg állandó felügyeletével megszilárdította az említett és Oroszországban vagy számban található elemek által Galicziában a határ mentén annyira veszélyeztetett közbiztonsági állapotokat.

Egy járőr megtámadtatása. Podor Ilka esendőr és Németh Mihály próbacsendőrből állott járőr, szept. 1-én éjjel, Horgoson, Radics György ottani lakost utazni gerézédkodáson érve, a községbázis kísérete, Radics a községbázisban a járőrnek rontott és Németh próbacsendőrt a földre terpette. Podor esendőr a támadó ellen, annak életveszélyes sérülésével végződő szuronyfogvívást használt. Radics az első golyó után a szegedi kórházba szállíttatott.

Ellenszegülés. Szulai József es. ez. őrmester, szeptember 1-én a somogy megyei Csurgón, Tócai József ellenszegülővel szemben szuronyt használt és azt könnyen megsebesítette.

Kérelem. Kovács Miklós, a vas megyei Kum községben állomásozó esendőr, kéri Varga Ferencz őrmestert, ki 1873-ban a vas megyei Balozsa-Megyes községben született, hogy címét egy fontos ügyben közölje vélo.

KÜLÖNFÉLÉK

Agglegények adója. A francia törvényhozó kamara-ban néhány hónap óta ismét lázas a levegő Nagy és komoly kérdések kerülnek tárgyalásra és például a most végződött katonai vita rendkívül szenvedelmes volt. Epen a hároméves katonai szolgálatról való vitatkozásnak túlságos igazlansága okanta, hogy egy másik nagyon érdekes és talán még a katonai kérdésnél is fontosabb ügy észrevétlenül került sorra. Igaz, hogy egyelőre nem nyílt parlamenti ülésen, hanem csupán egy bizottságban került szóba a dolog, de így is szenzációs és messzire ható esemény. A kamara költségvetési bizottsága ugyanis egyik ülésén beleegyezett abba, hogy a 30 évnél idősebb agglegények jövedelmi adóját 20 százalékkal fölemeljék. Franciaországban ez idő szerint orsz. áramlat tapasztalható abban az irányban, hogy az adófizetés terhét az anyúgy is igénybe vett családnak válláról legalább részben levegyék az agglegények és a gyermektelen házaspárok. A szülők szövetsége ebben az érben Párisban nemzetközi kongresszust tartott, a melyben ezt a kérdést fejtegették és Messimy vett hadügyminiszter a múlt évben javasolta is, hogy a kormány azoknak az anyáknak, a kiknek négy-nél több gyermekük van, évi 500 frankot fizessen és hogy ezt az összeget az agglegények megadóztatásával hozza be. A kongresszus alkalmából statisztikai adatokat tettek közzé, a melyekből kitűnt, hogy Franciaországban 1.550,000 harmincz éven felüli agglegény és 1.800,000 gyermektelen házaspár van.

Salamoni ítélet. Peking mellett egy kis kínai faluban valóságos salamoni ítéletet hoztak a közönség előljárói egy peres vitás ügyben. Úgy történt a dolog, hogy négy kereskedő egy hatalmas bál gyapjút vásárolt közösen. A gyapjút elhelyezték a raktárban és hogy az egerektől megóvják, ugyancsak közösen szerestek egy macskát. A macskán, közös tulajdon lévén, nem tudtak me osztozkodni, tehát a lábait jelölték meg könnyebbég okából. Így azután minden egyes láb egy-egy kereskedő tulajdona lett. Történt azonban, hogy a macska megszécsesítette a jobb első lábát. A kereskedő a kié ez a láb volt, gondozni kezdte a sebesült testrészt. Beolajozta és gyöngéden bekötözte olajban áztatott ronggyal. A macska fájós lábával valahogyan tüsböz közelített és a kötés lángra lobbant. Ijedtében azután borohant a raktárba és a gyapjucsomók közé bújlt. A gyapju természetesen lángra lobbant és mire a kereskedők megértek a osöbrökkel, por és hamu volt a gyapju és a macska. Természetesen megindult a veszekedés a négy tulajdonos között. A három sértetlen láb tulajdonosa összeszékült a megszécsesült macskaláb gazdája ellen. Bópörölték és azzal akarták kártérítésre kötelezni, hogy a beolajozott láb okozta a katasztrófát. De vesztükre indították meg a pört, mert a bölcs bírók a következő ítéletet hozták: — a beteg végtagot nem tudta mozgásra használni a macska. Az állatot három ép lábú vitte a veszedelmes tűzhöz és az a három végtag szállította a lángoló olajos kötelet a gyapjuraktárba. A három ép láb a hibás és így a három láb gazdája köteles kártérítést fizetni a negyediknek.

Óriás vaddisznó. A new-yorki Museum of Natural History nemrég olyan állatot kapott ajándékba, a minőkhez egyetlen állattér, vagy természetrajzi múzeum sem tudott még hozzájutni. Az állatok diszpóldányai az afrikai óriás vaddisznónak, a mely csak az egyenlítő alatt levő regetegok mélyében él, a horá a legbátrabb

vadász is csak szívszorongva mer behatolni. A ben-szülöttek szerint ez a vaddisznó akkorára is megnő, mint egy rinoceros és kösel félméteres két pár agyarával mind állatnak, mind embernek felelmetes ellenségo. Testét hosszú, fekete, de ritkás sörte fedi, a két szeme fölött akkora dudorodás van, mint egy jó nagy narancs. Rendkívül vad természetű: az embereket, a kik gallyat szedni bemerészkednek az erdőbe, megtámadja és halálra sebzí. A ben-szülöttek vermekben fogják, melyeknek tetejére kukoriczát szórnak. A verembe került állatot aztán mérgezett nyilakkal ölik meg. Az óriás disznó tudományos neve Hylochoerus Meinertzhageni, nem kevésbé szörnyű név, mint maga az állat.

A gép-teve. A tevét eddig a sivatag bajója jelzővel helyeztük meg és rangban a lóval egy sorba tiszteltük. Az automobil azonban nemcsak a ló jelentőségét szállítottata, hanem kezdi elfoglalni már a teve szerepét is. Lafargue hadnagy, a bieskrai (Algir) aeroplán-állomás parancsnoka olyan autóbilt szerkesztett, a mely gyorsan száguld bármily süppedős bomokban is. Az autóbilt nem kerekeken jár, hanem szántalpakon, felső része olyan, mint az aeropláné, azaz szárnya van, elől pedig levegőcsavar húzza, a melyet ötven lóerős motor hajt. Az autóbiltnek és aeroplánnak ez a kombinációja óránként 60—70 kilométer sebességgel siklik el a homok fölött, a melyet épen csak érint. E mellett mevan az a nagy előbbségo ennek a gép-tevének, hogy a levegőcsavar a mögötte ülőknek hűvösebb teszi a levegőt, a mi a Szaharán valószággal megfizet-hetetlen.

Életmentő elefántok. India egy részében, az úgynevezett Behar-területen az elmúlt hetekben nagy árvíz pusztított, a mely 350 angol mérföld kiterjedésben tönkre tette az egész termést. Hogy mennyi emberélet pusztult el, arról még nincsen pontos jelentés, csupán arról számol be egy távirat, hogy Burdwan környékén, a mely szinten víz alatt áll, egészen eredeti módon mentettek meg igen sok embert. Az emberek itt a birtalan bekövetkezett árvíz elől a fákra menekültek, a hol azonban a legnagyobb veszedelemben forogtak, mint hogy mindent házmagasságban borított el a víz és a legcsekélyebb remény sem volt arra, hogy az árvíz gyorsan elmúljon. A budwani maharadszáának, a kinek igen sok elefántja van, erre szerencsés mentőgondolata támadt. Az elefántokat behajtották a vízbe és a magas természetű állatok szerencsésen meg tudták küzelíteni az összes fákat, a melyeken emberek ültek. A fákra menekült emberek azután helyet foglaltak az elefántok hátára csatolt vagy kocsrakban, mire az állatok nyugodtan visszavertek azon az úton, a melyen jöttek és biztos helyre vitték a menekülteket. Az elefántok többször tették meg ezt az útát és több száz embert mentettek meg ilyen módon, úgy, hogy Burdwan környékén csak nagyon kevés emberélet esett áldozatul az árvíznek.

A harisnya miatt. Az amerikaiak nem ismernek tréfit. Az Egyesült-Államok Virginia-Államának fővárosába Richmondban Blosson Browning kisasszony térdig felhasított szoknyával büszkén lejtett végig a város közóján a a szoknya mögüll láthatóvá tette Richmond ifjainak számára a kaczer, karcsú kékharisnyá lábait. Lassan óriási néptömeg csoportosult köréje, mire egy rendőr karonfogta s a rendőrségre vezetette az izgató ruhájú kisasszonyt s nemsokára az eszt után 100 korona pénzbüntetésre ítélték. A nő védője arra hivatkozott, hogy a ruha a legelőkelőbb divatszalonok egyikéből került ki s így védenekének joga van hordani ezt az

öltözéket. «Ha valaki a legelőkelőbb vaskereskedésben revolvert vásárol, abból még nem következik, hogy embert ölhet.» — válaszolta hidegen a bíró a büntetés megmaradt.

Ellopott múzeum. Annak idején, a mikor a párisi Louvre-ból a világhírű Mona Lisa eltűnt, az volt az általános vélekedés, hogy a vakmerő tolvaj rekordot ért el a aligha akad valaki, a ki túlszárnyalja. Ezt a föltevést most megczáfolja az a hír, a melyet rövid távirat alapján már ismertettünk is a mely arról szól, hogy Pétervárott egy egész értékes képtárlóptak el. Egy ismert orosz műbarát, név szerint Gragrunov, a pétervári Alexandra-színházban rendkívül értékes képgyűjteményt bolygattatott el. A míg Gragrunov élt, gondoskodott a tárlat gondos őrizetéről is. Rövid idővel ez előtt azonban meghalt a azóta senki sem törődött az Alexandra-színházban elhelyezett képtárral. A mikor most egy érdeklődő műbarát meg akarta tekinteni az értékes gyűjteményt, meglepetve konstatálták, hogy a képeknek nyomuk veszett. Az egész múzeum egyszerűen eltűnt, elpárolgott, elolvadt... Senki sem tudja, hová vándoroltak a festmények, senki sem látta, hogy ki vitte el és így természetesen senki sem felel érte. A falakról csupán a szögek merednek elő, a melyeken azelőtt a képek függtek.

Mennyi eső esik négy nap alatt. A klivlandi időjelző-intézet jelentést adott ki egy felhőszakadásról, a mely néhány hét előtt dühöngött Ohióban és több várost, temérdek falut és farmot elpusztított. A felhőszakadás négy nap és négy éjjel tombolt majdnem változatlanul egyforma erővel. Az intézet jelentése a földre zúdult víztömeget 10—12,000 billió literre becsüli, a mely azédítő tömegről csak úgy alkothatunk fogalmat, ha megtudjuk, hogy 15 millió akr (egy akr ezerkétszáz négyszögöl) területet egyharmad méter magas vízzel borítana el. A természetnek ilyen arányu pusztító munkája mellett elonyászó semmisséggé törpül minden védekezés, nem használ sem a mesterséges víztartó, sem a gát, töltés. A négy napig tartó, folyton zubogó eső, a mely Ohio állam egész területét, ha ez csupa síkság vol a, 18 centiméter magas árvízzel öntené el, olyan megnyilvánulása a természet erőinek, a melylyel szemben minden előrelátás és minden mérnöki tudomány tehetetlenül áll: csupán enyhíthetjük a nyomort, a mely utána következik. Védőművekkel megelőzni a természet ilyen csapását, teljesen kivül esik az emberi lehetőségek határain.

A tüdőhaj terjesztése ruhadarabok által. Maurice Letude, a híres francia orvos tanár, a mult hé-

ten, a párisi orvosi akadémián érdekes részleteket olvasott föl legújabb kutatásainak eredményéről, mely szerint a tuberkulózis a ruhadarabok által veszedelmes elterjesztést nyer. Az utóbbi években ugyanis határozottan állították, hogy a tuberkulózis betegség csirái ártalmatlanná válnak, ha kiszáradnak. Letulle tanár kutatásai pedig ennek éppen az ellenkezőjét bizonyítják. A tudós tanár tuberkulotikus betegeknek ruházatára száradt köpetét egy bádogszekrénybe kefélte, a melyhen tengeri nyulak tartózkodtak és a kísérlethez használt 50 nyúl közül 46 súlyos tüdőbajba esett, a kiszáradt betegécsirák ragályossága folytán. Ez a megfigyelés, megerősíti a már korábban megállapított tényt, hogy a mosónők leginkább ki vannak téve a tuberkulózisnak.

Szerkesztői üzenetek.

A szerkesztőség a szolgálattal kapcsolatos kérdésekre és névtelen levelekre nem válaszol, kéziratot vissza nem ad, levélben pedig csak igen kivételes oly esetekben válaszol, ha a válasz — kényességénél fogva — nyilvánosan meg nem adható. Kérjük ennél fogva olvasóinkat, hogy leveleikkel helyeget ne küldjenek.

Öreg esendő. Kérelmezhető. Részletekért forduljon bármely postai alkalmazottnak.

Kovács. 1. Csak a bemutatástól számít. 2. Nem.

Gödöllő. Az igényt előjárói állapították meg. Ha tehát szeretné lát fennforogni, forduljon kérelmével azokhoz. Sorajegyeire később.

1878. 1. és 2. Nincs rá §. 3. Csak a kerületi parancsnokság mondhatná meg. 4. Még nem lett eldöntve.

Érdeklődő, 1. A katonaságnál csak tisztakaptak meg. A polgáriak közül megkapták egyes hivatalnokok és szolgálók is. 2. Kétszerezesen számít. 3. Nincs kilátás.

Járás-székhely. Olvassa el fenti Gödöllő jellegű fizetőnkét.

1914. S. P. Tervezik, azt azonban, hogy tényleg végrehajtásra kerül-e, nem tudjuk.

S. Gy. 1. Szabályainkban részletezve nincs ugyan, de azon a nézetben vagyunk, hogy az alárendeltnek adhat engedélyt. 2. A míg a gyermek önálló keresetre nem képes, addig fennáll.

1863. Az előjárói felfogás önre nézve mindenesetre kötelező erővel bír. Annak bíróságát, a mint nagyon jól tudja — tilos.

Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára

Köztisztviselői kölcsönök törlesztésre.

Értékpapírokra.

Családi házak és telepek létesítése.

részvénytársaság

Budapest, VII., Rákóczi-ut 76. sz.

— Telefon 153—44. szám. —

Alaptőke 1.000.000 korona.

Kölcsönök lakbérletítés ellenében.

Külföldi pénznemek vétele és eladása.

Sorsjegyeknek részletre és készpénzért való eladása.

Feladunk kölcsönök takarékpénztári könyveikére. 1. Oly takarékbetét után, melyeket hat hónapi felmondási idő leköltése mellett helyeznek el intézetünkben, 8% (hat) betéti kamattal fizetünk (A tőkekamatadólevonásával.) 2. Oly takarékbetét után, melynek a betető az 1. pontban felszámított kamattal idői ki nem költi, 5 1/2% (öt és fél) betéti kamattal fizetünk (A tőkekamatadó levonásával.)

Fellegel nyújtunk értékpapírokra, sorsjegyekre, vidéki köztisztviselői részvényekre. Személyi kölcsönöket folyósítunk kezesség mellett vagy jelzálogos biztosíték ellenében, juttatva kamattal együtt. Utalványok, intézvények és chequék beszedését vállaljuk igen mérsékelt költségek felszámításával. Vessünk és adunk értékpapírokat, idegen pénzeket.

HIVATALOS RÉSZ.

SZEMÉLYI ÜGYEK.

Részesítetttek:

A magasabb fokozatu havidíjban:

a VI. rangosztályban:

1913 augusztus hó 1-ével:

Stolzenberg János I. osztályu csendőrfőszámtanácsos, a m. kir. belügyminiszterium csendőrségi osztályában.

1913 május hó 1-ével:

évi 400 korona korpótdíjban:

a következő századosok:

Záray Ödön, a VII.,

Almásy Zeigmond, az V.,

peremartoni Virágh László, a VIII.,

Czibere István, a II.,

polyáni Boldizsár András, a IV.,

csikszentimóni Endes Antal, a VII. számú csendőrkerületnél,

aldobolyi Rákossy Gyula, létszámfelett a VII. csendőrkerületnél és beosztva a csendőrfelügyelőséghez, továbbá gyergyóújfalvi Hegyed József és altorjai Lőrincz Ignác, mindkettő a IV. sz. csendőrkerületnél.

Nyugállományba helyezettek:

1913 augusztus hó 1-ével:

Papp Gergely, IV. számú csendőrkerületbeli várakozási illetékkal szabadságotl járásörmester, az 1912. évi LXV. t.-cz. 31., illetve a «Felülvizsgálati szabály» 3. §. 1. bekezdése alapján.

Választott lakhely: Oroszvég.

1913 szeptember hó 1-ével:

Szilva György IV. számú csendőrkerületbeli járásörmester, a «Felülvizsgálati szabály» 3. §. 1. és az 1912. évi LXV. t.-cz. 31. §. 3. bekezdése alapján.

Választott lakhely: Győr.

Ideiglenes nyugállományba helyezettek:

1913 szeptember hó 1-ével:

Erdőfi Ferencz, V. számú csendőrkerületbeli járásörmester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint «rokkant, népfőlkelési fegyveres szolgálatra is nem alkalmas».

Választott lakhely: Pozsony.

Nómet Ferencz, I. számú csendőrkerületbeli járásörmester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint «rokkant, népfőlkelési fegyveres szolgálatra is nem alkalmas».

Választott lakhely: Erzsébetváros.

Németh József, II. számú csendőrkerületbeli járásörmester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint «rokkant mindennemű népfőlkelési szolgálatra is alkalmatlan».

Választott lakhely: Lugos.

Csorba Alajos, IV. számú csendőrkerületbeli járásörmester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint «rokkant, mindennemű népfőlkelési szolgálatra is alkalmatlan».

Választott lakhely: Eger.

Kiss József I., VII. számú csendőrkerületbeli járásörmester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint «rokkant, népfőlkelési fegyveres szolgálatra is nem alkalmas».

Választott lakhely: Szilágyszeg.

Szalai Sándor János, IV. sz. csendőrkerületbeli járásörmester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint «rokkant, mindennemű népfőlkelési szolgálatra is alkalmatlan».

Választott lakhely: Ólubló.

Pécsi Imre, VIII. számú csendőrkerületbeli járásörmester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint «rokkant, népfőlkelési fegyveres szolgálatra is nem alkalmas».

Választott lakhely: Czellőmök.

Okiratilag megdicsértett:

A m. kir. VI. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

Tóth Sándor csendőr ez. őrmester, hosszabb csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén általában nagy buzgalommal kifejtett eredményes tevékenységéért és kifogástalan magaviseletéért.

Nyilvánosan megdicsértettek:

A m. kir. VI. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

Bacher Vendel törzsörmester, irodai alkalmazásában hosszabb időn át általában kifejtett buzgó és szorgalmas tevékenységéért.

Kovács Pál, Csiszár István őrsvezető ez. őrmesterek, Király Sándor II., Kóbor István, Német István VIII., Varga János, Demetrovics István, Szabó István I. csendőr ez. őrmesterek, Gere István és Nagy János II. csendőrök, hosszabb csendőrségi szolgálati idejük alatt a közbiztonsági szolgálat terén általában kifejtett buzgó és eredményes tevékenységükért.

Előléptettek:

1913 szeptember hó 1-ével:

a m. kir. V. számú csendőrkerület állományában:

őrmesterré:

Murányi Ernő őrsvezető ez. őrmester;



Villamos és gőzerőre berendezett gyár távról nem képes olcsó finom és jó hangszert szállítani, mint REMENYI MIHÁLY, a Ludovika Akadémia házi hangszervászlója. Azért ne vásároljon semmiféle hangszert, legyen az hegedű, gordonka, ezimbalom, harmonium, harmonika, fa-, rézfúvó-hangszer, húr, stb., míg Reményi legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik Budapestről, Király-u. 58. külön költségvetés díjlanul. Kivétel a világ minden részébe nagyban és kicsinyben. Az összes hangszerek javítása szakszerűen és olcsón. — Minden hangszerről külön-külön árjegyzék kerendő.



